

逾三千遺作 再與天比高 「詞聖」盧國沾逝世 大地恩情滿樂壇

有「詞壇聖手」之稱，曾寫下無數膾炙人口的劇集主題曲歌詞，如《大地恩情》、《小李飛刀》、《田園春夢》的著名填詞人盧國沾前天（19日）離世，享年76歲。盧國沾的女兒葦蕤前晚在社交平台發文證實父親死訊：「爸爸今早於睡夢中與世長辭，走得安詳，希望各界給予我跟家人空間，有關後事安排會再通知各位。女兒葦蕤泣告」。



▲黃霑（左起）、盧國沾與鄭國江被稱為香港樂壇早期三大填詞人。

大公報記者 溫穎芝

盧國沾生平

出生日期：1949年5月2日
出生地：江門市
別名：沾夢

經典詞作

《田園春夢》（伍衛國／關菊英）
《乘風破浪》（楊詩菁）
《陸小鳳》（鄭少秋）
《鮮花滿月樓》（張德蘭）
《前程錦繡》（羅文）
《小李飛刀》（羅文）
《每當變幻時》（薰妮）
《飄零燕》（蔡麗貞）
《明日話今天》（曾慶瑜／甄妮）
《大地恩情》（關正傑）
《天蠶變》（關正傑）
《浮生六劫》（葉振棠）
《戲劇人生》（葉振棠）
《傲骨》（譚詠麟）
《秦始皇》（羅嘉良）
《緣份》（張國榮／梅艷芳）
《今生無悔》（王傑）

盧國沾
1949-2025

樂壇後輩悼念

羅嘉良（左）感激盧國沾帶他進入演藝圈。

羅嘉良（藝人）：
是盧生帶我進入演藝圈，如果沒有他也絕對沒有今天的我，我非常感謝他對我的提攜之恩。

林志美（歌手）：
早前參觀盧國沾先生在江門的舊居和他的展館，館內也發現我的專輯，感謝他為香港樂壇的貢獻。

小美（填詞人）：
用字精準有意境，《天蠶變》一句「獨自在山坡，高處未算高，命運在冷笑，暗示前無路」，筆觸利害。

向雪懷：恩師是我終身學習對象

【大公報訊】記者黃寶儀廣州報道：「恩師盧國沾的《戲劇人生》，寫盡了人的一世，或風光或落魄，終有日閉幕，對我啟發很大，也是這個時候我開始學習研究如何填詞。」香港詞作家、音樂人向雪懷接受記者電話採訪時一度哽咽，直言盧國沾是他第一個學習對象，也是終身學習的對象。盧國沾筆下的故鄉情、民族情等情懷細膩精彩，「是我學了一輩子也無法抵達的高度」。

過去的香港流行音樂沒有學院派，想成為一名音樂人首先要尋找一名學習對象，對於向雪懷來說，此人正是盧國沾。那時，向雪懷聽着《戲劇人生》這首歌，一邊抄錄歌詞一邊研究，開始了填詞生涯。入行後，他在錄音室「跑龍套」時認識了盧國沾，從此也有了近距離學習和交

流的機會。「印象最深刻的是給譚詠麟寫的《午夜麗人》，得到盧國沾先生在媒體上公開稱讚。因為恩師點名，我才有了第一次接受電台採訪的機會。」個人作品逐漸得到更多關注，向雪懷感激涕零之恩。

盧國沾筆下的民族情懷，一直感動着向雪懷，「無論是《萬里長城永不倒》《大地恩情》，還是《霍元甲》等，既有故鄉情，也有民族情，還有眾多歷史人物的描畫，每一首都精彩很感人。」向雪懷想向恩師告白的說話是，「盧國沾是我終身學習的對象，我會永遠懷念他。」

向雪懷 7小时前 來自 iPhone 客戶端
師父，永別了。

▲向雪懷在微博帖文中寫道「師父，永別了」。

被譽為「詞壇聖手」、「詞聖」的盧國沾於70年代冒起，與黃霑、鄭國江並列為香港粵語流行樂壇早期的三大填詞人。他曾為逾三千首香港粵語流行曲填詞，大多為膾炙人口的劇集主題曲，如《大地恩情》、《陸小鳳》、《小李飛刀》、《鮮花滿月樓》、《決戰前夕》、《田園春夢》、《每當變幻時》、《人在旅途灑淚時》等。

啟蒙一代填詞人

盧國沾自1985年起，填詞數量逐年減少。2001年，盧國沾獲香港作曲家及作詞家協會頒發「CASH金帆音樂獎CASH音樂成就大獎」。2015年，在香港電台第三十七屆十大中文金曲頒獎典禮，再獲頒香港樂壇最高榮譽獎項「金針獎」。2016年7月，盧國沾於紅磡體育館舉行兩場《歌詞大師盧國沾作品演唱會》，一眾歌手參與演出向他致敬。

1990年，盧國沾被指疲勞過度於浴室昏倒，頭撞向牆壁及腦部，在醫院急救大半天，最後昏迷四天才甦醒。意外後不良於行的他淡出詞壇，甚少公開露面。

盧國沾的歌詞，對於在港劇陪伴成長的一代，都是耳熟能詳。如《萬里長城永不倒》「萬里長城永不倒，千里黃河水滔滔」；《大地恩情》「河水響又響，冷然說憂患，別我鄉里時，眼淚一串濕衣衫。」盧國沾不僅備受業內尊崇，他的不少歌詞也成

為了香港市民的日常用語，像《陸小鳳》中的「情與義，值千金」；《天蠶變》中的「再與天比高」等等。不少後輩填詞人，亦深受盧國沾的歌詞影響，如潘源良、向雪懷、林夕、黃偉文等。潘源良更直言創作受其啟蒙。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩對盧國沾辭世表示哀悼，並向他的家人致以深切慰問。羅淑佩說，盧國沾是香港詞壇與樂壇的翹楚，以筆為舟，承載香江歲月的滄桑與情懷，而且詞作蘊藏深厚的情感與哲理，文字功力深湛，作品時而細緻入微，時而氣勢磅礴，皆觸動人心。

▲有詞迷在盧國沾離世後，前往其在江門故居及展館悼念。

體育

港足決選24人出戰亞盃外 米高取代黃皓雋撼新加坡

亞盃外熱話

中國香港足球代表隊昨天公布下周二（25日）作客新加坡的亞洲盃外圍賽第3圈C組首仗的24人決選名單。此名單在前晚友賽2：0擊敗中國澳門隊後敲定，相對於該仗的23人名單作出兩個調整，新增球員包括門將伍璋謙及正隨U22港足在緬甸進行友賽的前鋒米高，效力中超球隊青島海牛的中場黃皓雋則在對陣澳門後被剔除。港足將於今早啟程前往新加坡備戰，力爭連續兩屆躋身決賽周。

大公報記者 張銳

▲港足主帥韋斯活。 ▼港足將力爭再次晉亞洲盃決賽周。

韋斯活領軍港足戰績

日期	賽事	賽果
2024年9月5日	斐濟三角賽	3：0勝所羅門群島
2024年9月8日	斐濟三角賽	1：1和斐濟
2024年10月11日	國際友誼賽	0：1負列支敦士登
2024年10月15日	國際友誼賽	3：0勝柬埔寨
2024年11月14日	國際友誼賽	3：1勝菲律賓
2024年11月19日	國際友誼賽	1：0勝毛里求斯
2024年12月8日	東亞盃外圍賽	3：0勝蒙古
2024年12月14日	東亞盃外圍賽	2：1勝中國台北
2024年12月17日	東亞盃外圍賽	5：0勝關島
2025年3月19日	國際友誼賽	2：0勝中國澳門

港足征亞盃外名單

位置	球員
門將	葉鴻輝／伍璋謙／謝家榮
後衛	亞歷斯祖／賓紀文／周緣德／費蘭度／鐘樂安 茹子楠／陳晉一／尼高拉斯／孫銘謙
中場	顏卓彬／黃威／余在言／陳肇鈞
前鋒	吳宇曦／祖連奴／艾華／史提芬彭利拿 艾華頓／李小恆／安永佳／米高

港足主帥韋斯活在對陣澳門的友賽前曾表示希望觀察李小恆、賓紀文及黃皓雋的表現。然而，3人中僅李小恆獲得首發並踢足全場，賓紀文與黃皓雋則未有上陣機會。最終黃皓雋的席位被米高取代，後者在前天U22港足友賽對陣緬甸的比賽中後備上陣約20分鐘，表現獲得教練團滿意。

韋斯活滿意挫澳門隊表現

港足前天擊敗澳門後取得7連勝，雖然賽果未達部分球迷期待的大勝場面，但韋斯活賽後坦言仍滿意球隊的表現。他強調，比賽旨在為對陣新加坡的關鍵戰練兵，有17名球員獲得上陣時間，既維持狀態也演練了戰術。

韋斯活又對零失球的防守表現感到欣慰，他說：「足球難以完全掌控，我們專注於備戰新加坡，這才是重點。」此外，他透露球隊無新增傷兵，陣容調整僅限於補選米

▲米高（左）獲港足徵召。

資料圖片

高，顯示整體狀態穩定。

港足目前世界排名第155位，較澳門高38位，過往交鋒多以大比分獲勝，此番僅以兩球小勝而未完全滿足球迷「再進一球」的期望。然而，作為亞盃外圍的最後熱身，這場比賽的磨合意義更為重要。港足帶着7連勝的信心前往新加坡，力爭在硬仗中搶分。C組同組對手還有印度及孟加拉。

曼聯或5月底香港大球場獻技

【大公報訊】記者梁潤森報道：據體育媒體《The Athletic》報道，英超豪門「紅魔鬼」曼聯擬定今年5月底完季後便到訪馬來西亞及香港進行季後表演賽，預計此舉可為該會帶來1000萬美元（約7800萬港元）的收入。另外，曼聯將於7月前赴歐洲及美國出戰季前熱身賽，對手包括列斯聯、韋斯咸、般尼茅夫及愛華頓。

現正陷入財困的曼聯，近日不斷推出開源節流的措施，加上在英超暫排第13位，勢創歷來最差排名之餘，出戰下屆歐洲賽亦幾近無望。為增加開源途徑，曼聯今夏將橫跨亞歐北美巡迴參加賽事。

據報道，預計曼聯的亞洲之旅首站是5月28日於馬來西亞

出戰首場友賽，兩天後則在香港作賽，目前傳出的比賽地點並非早前所指的啟德體育園主場館而是香港大球場。

如果成事，這將是「紅魔鬼」時隔12年再次訪港。2013年7月底，曼聯在大球場友賽以5：2擊敗當時仍是港甲球隊的傑志。

▲曼聯對上一次訪港，是2013年7月底。 資料圖片

北京國安小將郭嘉璇離世

【大公報訊】據中新網報道：北京市足球運動協會3月20日通過官方微博發文稱，2025年3月19日晚，北京國安青訓球員郭嘉璇不幸離世。

文中稱，自西班牙時間2025年2月6日郭嘉璇意外受傷以來，北京市足球運動協會全力協調醫療資源救治，盡可能滿足家人需求。為避免無關人員干擾醫療工作，也顧及家人情感，北京市足球運動協會未再不斷披露信息，包括比賽過程及醫療方案等。經協調西班牙方面，北京市足球運動協會已取得訓練賽視頻，並全程公證，組織專家進行了分析。北京市足球運動協會將全力維護郭嘉璇合法權益，協助家人做好善後事宜。